 

 Enseignement de spécialité                                                                                     
 
De nombreux rapports scientifiques sur le climat mettant en évidence un réchauffement de l'atmosphère ont été maintes fois mis en doute. Aujourd'hui, les scientifiques dressent un constat pessimiste sur le réchauffement climatique, soulignant que les premiers effets se font déjà sentir.
En vous appuyant sur l’exploitation des documents et en vous  aidant de vos connaissances, écrivez un article pour le journal du lycée qui présente des arguments en faveur d’un réchauffement climatique au cours du XXème siècle et montre les effets prévisibles de l’application du protocole de Kyoto.
 Aucune étude exhaustive des documents n’est attendue
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Energie réfiéchic =
par la Terre

tableau - bilan énergétique actuel de la Terre

Energie regue = énergie solaire incidente + effet de serre non anthropique et anthropique | 342 W.m?

Energie réfléchie
Liée aux phénoménes non anthropiques 100 W.rv
Liée aux phénoménes anthropiques 1Wm?

Energie dissipée M wm?

Energie rayonnée
Liée aux phénoménes non anthropiques 240 W.m?

Anthropique : 1 aux activiés humaines.
La Terre est en équibre thermiaue quand Fénergie regue (en W.ri™) est égale & [énergie dissipée (1.

daprés Hansen J. 2004, Pour e science 318 53 (modifé).
document 3 - une stratégie d'atténuation des changements climatiques

Le protocole de Kyoto est un document quenviron 180 pays ont signé au Japon, en décembre 1997 Dans le protocole, les pays
industrialisés sobligent, entre autres, & abaisser leurs émissions de dioxyde de carbone entre 2008 et 2012 & des niveaux inférieurs
de 5.2 % & ceux de 1990

Pour dautres pays, IAgence Intemationale de IEnergie prévoit une augmentation de leurs rejets de CO2 de 33% dici 2010. (rapport
Perspectives énergétiques mondiales 2004).

La figure, volontairement présentée sans  #/gtlon de diffrents paraméires

unité est une schématisation de févolution | Maximum des émissions de CO,
envisagée de diférents paramétres au 0a100ans

cours dutemps sile protocole est | Stabilsation do a température
respects. /_,_——’—’—’/ Quelques sicles
I [ [ R
@ Démarrer| | 5] Devoir n°2 spé 201... || @ bac S SVT 2006 A..





[image: image5.png]Evolution de différents
paramétres

Maximum des
émissions de COz de

02100ans )
Température

(évolution sur plusieurs siécles)
Concentration de CO2
atmosphérique

(évolution sur 300 ans)

Emissions de COz

t Temps
Actuel







	Nom :                                                                                                                                                                                        Critères d’évaluation

	Éléments de démarche

La démarche  choisie pour répondre à la problématique est présentée dans un texte soigné (orthographe, syntaxe), cohérent (structuré par des connecteurs logiques) et met clairement en évidence les relations entre les divers arguments utilisés.

Construction de la réponse :
Titre
Introduction

Pas de hors sujet sur l’effet de serre 

Commencer  par l’analyse du doc2qui mentionne l’effet de serre et le relie au  réchauffement climatique

Relier les variations de teneur d’1 gaz à effet de serre (CO2), présenté par le document 1à la problématique du réchauffement climatique

L’analyse du doc 3 sera présente en dernier pour répondre à la deuxième partie de la question

· estimer l’effort de changement anthropique demandé aujourd’hui

· analyser les effets à long terme si ce changement à lieu

Conclusion


	Éléments scientifiques issus des documents :

 • Doc2 : 

sur le schéma

l’atmosphère renvoie vers le sol une partie de l’énergie rayonnée → réchauffement supplémentaire → effet de serre.

Sur le tableau

L’énergie reçue est très légèrement supérieure à l’énergie dissipée (342 W/m2 contre 341 W/m2) → tendance au réchauffement climatique.
Effet de serre anthropique est une des 3 composantes de l’énergie reçue, inversement, l’énergie dissipée liées aux phénomènes anthropiques ne représente que 1 W/m2 → on peut penser que l’effet de serre anthropique représente plus de 1 W/m2 → les activités humaines augmentent  plus l’énergie reçue que l’énergie dissipée  → donc  source de réchauffement climatique
• Doc1 : 
doc 1a  montre qu’à partir de 1750 et surtout à partir de 1900, la teneur en CO2 passe de 280 à 360 ppm, soit une augmentation de 29%. L’essentiel de cet accroissement s’est fait dans les 40 dernières années → l’impact des activités humaines consommatrices  de combustible fossiles sur l’émission de CO2 dans l’atmosphère → accroissement de l’effet de serre → réchauffement climatique.
doc 1b  montre que l’accroissement de température de 25 à 40°C entraine une baisse de concentration dans l’eau (réservoir de CO2) en CO2 de 25% (de 290 à 220µmol/L) →le CO2 qui ne peut plus être dissous dans l’eau se trouve libéré dans l’atmosphère quand la température augmente →Ainsi, plus le réchauffement climatique dû aux activités humaines augmente, moins l’eau des océans peut dissoudre le CO2 (émis par l’utilisation des combustibles fossiles). L’impact des émissions de CO2 et de l’effet de serre sur le réchauffement climatique va être plus important.
• Doc3 : 
Le protocole de Kyoto demande de diminuer les émissions de CO2 entre 2008 et  2012 à des niveaux inférieurs de 5,2% à ceux de 1990 alors que certains experts prévoient une augmentation des rejets de CO2 de 39% d’ici 2006 → Cela montre l’ampleur des changements d’habitude que les pays industriels doivent mettre en œuvre.

La modélisation montre dans les prochaines années, l’augmentation des émissions et de la teneur atmosphérique en CO2 et  l’augmentation de température qui en résulte. Et cela même si le protocole de Kyoto est respecté→ il faut plusieurs années après le début de la baisse des émissions de CO2, pour que les augmentations de CO2 atmosphérique et de température soient ralenties, et encore plus longtemps pour que la concentration en CO2 se stabilise (à un niveau élevé) et que l’augmentation de température continue mais avec une progression beaucoup plus faible.
Éléments scientifiques issus des connaissances acquises :

Le climat, à l’échelle globale ou locale, est le résultat des interactions entre atmosphère et l’hydrosphère, la géosphère et la biosphère.

L’effet de serre est déterminé par la composition de l’atmosphère, c'est un des facteurs qui influence le climat global. La modélisation de la relation effet de serre/climat est complexe. Elle permet de proposer des hypothèses d’évolution possible du climat de la planète

Les activités anthropiques (activité humaine) génèrent des émissions de gaz à effet de serre 




Doc.1a : Evolution de la teneur en dioxyde de carbone(CO2) dans l’atmosphère depuis 1000 ans.





Courbe représentant la teneur moyenne globale de dioxyde de carbone en parties par million (ppm), élaborée à partir de l'analyse de carottes de glace (sites de l'Antarctique et du Groenland) et d'échantillons atmosphériques directs





Doc1b : Données expérimentales indiquant la quantité de Co2 dissous dans l’eau en fonction de la température





Doc 2a : Représentation schématique de l’équilibre thermique de la terre





Doc 2b : Bilan énergétique actuel de la terre





Document 3 : Une stratégie d'atténuation des changements climatiques


Le protocole de Kyoto est un document qu'environ 180 pays ont signé au Japon, en décembre 1997. Dans le protocole, les pays industrialisés s'obligent, entre autres, à abaisser leurs émissions de dioxyde de carbone entre 2008 et 2012 à des niveaux inférieurs de 5,2 % à ceux de 1990.


Pour d'autres pays, l'Agence Internationale de l'Energie prévoit une augmentation de leurs rejets en CO2 de 39% d'ici 2010 (rapport "Perspectives énergétiques mondiales 2004").


La figure ci-dessous, volontairement présentée sans unité est une schématisation de l'évolution envisagée de différents paramètres au cours du temps si le protocole est respecté. 














